                                                                                     Українська мова

                                                                           9 клас

               Тема.   Складнопідрядні  речення з підрядними  з’ясувальними.

               Мета:   поглибити знання учнів про складнопідрядне речення,засоби
                             зв’язку у ньому; дати поняття про складнопідрядне речення 

                             з підрядним з’ясувальним;формувати вміння розпізнавати

                             складнопідрядні з’ясувальні речення в тексті,відокремлювати 

                             головну та підрядну  частини речення розділовими знаками; 

                             удосконалювати вміння аналізувати мовний матеріал;  за 

                             допомогою   мовленнєво- комунікативного матеріалу

                             пробуджувати пізнавальний інтерес до символів – оберегів

                             українського народу;сприяти вихованню бережного ставлення

                            до барвінку.

             Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
             Обладнання:підручник, таблиці, ілюстрації барвінку, опорні схеми,

                                дидактичний матеріал, грамзапис «Вальсу  квітів»

                                П. І. Чайковського,комп’ютер
             Методи і прийоми: слово вчителя,бесіда (репродуктивна,евристична),

                                «незакінчені речення»,метод творчої реалізації,комунікативний 

                                 практикум, метод дослідження, спостереження над мовним

                                 матеріалом.

             Культорологічна змістова лінія: рослина-символ України-хрещатий барвінок.
             Випереджувальні завдання:підготувати інформаційні повідомлення про

                                   барвінок, легенди,вірші про цю рослину.

Перебіг уроку
1. Організаційний момент
             11.Актуалізація опорних знань

                  Лінгвістичний диктант(дати короткі відповіді письмово)

              1.Складнопідрядним називається речення…

              2.У структурі складнопідрядного речення виокремлюють…

              3.Частини складнопідрядного речення можуть з’єднуватися…

              4.За значенням і будовою розрізняють такі види складнопідрядних речень…
           Ознайомлення з культурологічною змістовою лінією

       Учитель.

       У мене в руках рослина. Упізнали її? Так, це відомий нам барвінок.
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Скільки віршів,легенд,прислів’їв,загадок

                                                              складено про нього. Послухайте одну із них.

                                                                             (Музичний супровід. «Вальс квітів»

                                    П.І. Чайковський)

                                                                Жили колись давно чоловік з дружиною у любові


 і злагоді.  А найбільшою потіхою для них був
                                                        їхній   синочок, якого звали  Бар.  Виріс він                                                                                                                                                           гарним парубком. Багато дівчат мали  на думці

                                                         вийти заміж за нього.   Сохло серце за Баром                       у однієї дівчини, котра мала за маму відьму.  Посватався  Бар до іншої, котра називалася


Вінка. Ніяка ворожба відьми не могла розбити 

      того кохання. І ось прийшов день весілля. Щасливі молодята стояли на воротах

      для батьківського благословення і чекали тієї хвилі,щоб піти до святої церкви

      до шлюбу.   Аж тут казна-звідки  ворожка  зі своєю дочкою. Ворожка стала перед молодими, проголосила своє прокляття і окропила їх чорним смердючим настоєм

      якогось зілля. За хвилину на місці,де стояли Бар і Вінка,уже нікого не було. Кинулися

      люди до ворожки, а вона махнула руками і злетіла чорною вороною. Кинулися до

      її дочки,а та злетіла до хмар сірою галкою. Упала матінка Барова на те місце,де

      стояв її син, скропила землю слізьми. І сталося диво:на очах у всіх із землі проросло

      зелене зілля, уквітчане дрібненьким блакитним цвітом. А назвали його Барвінком.

       Саме про цю рослину на уроці  ми говоритимемо,вивчаючи нову тему.

         111.Повідомлення теми, колективне визначення мети, мотивація за методом

               «мозковий штурм»

 Повторимо…

 З’ясуємо… 



Навчимося…

               Удосконалимо…

         1V.Сприйняття й  засвоєння учнями нового матеріалу



Спостереження над мовним матеріалом
             Прочитайте і запишіть у зошити текст. Поставте запитання до виділених  речень.

                Відомо,що барвінок- прекрасна,осяйна рослина. У різних місцевостях є свої

           народні назви:це і барвін, і барвін-зілля,і барвінець, і барвінок хрещатий,

           зеленка, могильник,а лагідно-барвінонько,і барвіночок, і барвінчик…Ми

           бачимо,як стелиться цей вічнозелений чагарничок у садах,лісах,квітниках.
           Благословенним і чарівним вважається та місцевість,де барвінок росте. 

           Пам’ятаймо про те, що Україну називають барвінковим краєм.

Коментар учителя. Складнопідрядним з підрядною з’ясувальною частиною

 називається речення, підрядна частина якого відповідає на питання непрямих

 відмінків і відноситься до тих членів речення в головній частині, які означають 

 мислення,почуття,мовлення, буття,волевиявлення,психічний стан.
Робота з підручником (спрямоване читання параграфа )

          Випишіть найуживаніші слова головної частини,до яких відносяться (чи які

пояснюють)  підрядну частину.

         

Запам’ятай
	Дієслова:       бажати, бачити,боятися,відповідати,говорити, думати,
                          запитувати,нагадувати, питати,слухати,траплятися,

                          радіти,уявляти, оголошувати,доповідати…

Прислівники:   видно,відомо, потрібно,гідно, ясно…

Прикметники: радий,щасливий, гідний, цікавий,вартий,певен…

Іменники:
думка,згадка, повідомлення,розмова,звістка,мова,

                           вимога, пропозиція,слово, надія…

Словосполучення:  вилетіти з голови, спасти на думку,дати слово,

                            дати знати,почути звістку…

                  



Дослідження- аналіз
                Запишіть речення.  Визначіть, яким засобом поєднується підрядна
                 частина з головною. 

                    Було видно,як під темними кущами розквітали небачені квіти барвінку.

                Вони  розкривали свої ніжні пелюстки і сяяли сріблясто, манили до себе.

                Тепер тільки хотілося одного,щоб ці квіти розкрили якусь незвідану 

                таємницю. І вони,розуміючи мене, зашепотіли про те, що їхні пелюстки-

                то п’ять засад щасливого подружнього життя.
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                Робота з таблицею

                     Розглянути таблицю, визначити,за допомогою яких сполучників

                і сполучних слів приєднується підрядна частина до головної.
	Тип речення
	Значення
	Сполучні слова
	Сполучники



	З’ясувальне
	Стосується дієслів мовлення, мислення, почуття у головному реченні


	Хто,який, чий,котрий,де,куди,

коли, як
	Що, як,щоб,
ніби,мов, чи,

наче


  «Неперервна шкала думок» (континуум)

    Опрацювання дискусійного питання:сполучник чи сполучне слово?
                Прийоми розмежування сполучників і сполучних слів
	               Сполучники                    
	             Сполучні слова



	Є службовою частиною мови
	Самостійні частини мови(займенники,прислівники)

	Можна замінити іншими підрядними

сполучниками
	Можна замінити словами інших самостійних частин мови(іменниками, прикметниками)

	Не є членами речення,у деяких випадках їх можна опустити
	Є членами речення,їх не можна опустити

	Не мають на собі логічного наголосу
	Можуть мати на собі логічний наголос


              V.Засвоєння теоретичного матеріалу в процесі практичної роботи
               Творче конструювання

                   Доповніть запропоновані конструкції, утворивши складнопідрядне речення

                з  підрядним з’ясувальним, дотримуючись комунікативної теми «Барвінок».

                Усі ми знаємо,коли… Мене цікавить,чи… Я точно знаю,куди…

                 Українців бентежить те,що … Хочу, щоб… Думаю я, що ….
               Робота біля дошки

               Записати речення,розставити розділові знаки, побудувати схему. Виконати 

               повний синтаксичний розбір другого та четвертого  речень.

                Надзвичайно різноманітний рослинний світ України. Та бачимо що 

              втручання людини в природу часто має негативні наслідки.Знищується

              вічнозелений килим переплетених стебел барвінку  з яскраво-блакитними

              квітами. У  поінформованих   колах знають що барвінок це символ
              життя.  Він потребує нашого захисту.


         Схема розбору складнопідрядного речення

1.Виявити частини складнопідрядного речення,визначити головну й підрядну.

2.Установити, до чого відноситься підрядна частина(до всієї головної частини

   чи до її словосполучення).

3.Виявити граматичні засоби зв’язку.

4.Визначити тип складнопідрядного речення.

5.Пояснити розділові знаки.

6.Проаналізувати кожну частину за схемою простого речення.


Оформлення графічного організатора 



              Творче моделювання

               Скласти речення за поданими схемами,дотримуючись соціокультурної

              змістової лінії.

                [     ], (  що )  ;  
[        ]  ,  ( який    );
[       ],(   хто  )     
                 Усні підготовлені  та імпровізовані зв’язні висловлювання учнів

                                                «Цікаве про барвінок»
Учень. У моєї бабусі в саду росте блакитноокий  барвінок. Цей  килим пестить  зір
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 кожного,  хто завітає до саду.                                                

            Мені  захотілося більше

            дізнатися   про цю рослину. І                                                                                                                                                                               

            ось що я вичитав у енцикло-

        педії: «Барвінок, або    

           Вінка-сланка або грунто-

           покривна рослина з сімейства

           кутрових.    Барвінки швидко 

           і легко   розростаються

           вшир, утворюючи цілі

           подушки яскравої соковитої

           зелені. Листя барвінку 

           можуть бути темного або світлого зеленого кольору,а також  із золотистими або

           кремовими плямами або облямівкою. Славляться барвінки і своїми простими 

           чарівними квітками, які з’являються прямо з пазух листя. Квітка барвінку

           складається з п’яти пелюсток оригінальної форми. Найчастіше квіти барвінків

           небесно-блакитного або чисто-лілового кольору,рідше-рожеві або білі». У нашому

           саду лише барвінок небесного кольору. Хотілося б побачити квіти інших відтінків.

          Учень. Барвінки  можуть бути вічнозеленими напівчагарниками або листопадними

           трав’янистими  рослинами. Листя   вічнозелених барвінків відмінно зберігаються

           протягом всього року,навіть під снігом. Барвінки вважаються рослинами пам’яті

           і минулого,вірності і вічного кохання. Барвінки  висаджувалися на могилах на 

           знак вічної любові і пам’яті.

            Учень. Барвінок  використовують у медицині: при лікуванні застудних хвороб,

             для поліпшення зору.А ще барвінком хліб святковий прикрашали,весільні 

             короваї,весільні букетики,вплітали його до віночка.

                                                 З барвінку віночки

                                                  Дівчата сплітали.

                                                  Скидали сорочки,

                                                  Під верби ховали.

                                                  Заходили в річку,

                                                  Віночки пускали

                                                  У темную нічку

                                                  На Йвана Купала.

                                      
              Учень. У книзі Андрія Кондратюка « З вишневого саду» я прочитав чудову 

            легенду про походження барвінку. Діялося це тоді, коли турки і татари нападали

            на українську землю. Увійшли якось вороги в одне село і винищили там усіх 

            людей. Лише один парубок та дівчина сховалися в лісі. Але й їх знайшли 

            бусурмани. Парубка люті зайди зарізали, а дівчину задушили. Ото з парубочої

            крові й виріс барвінок у лісі, а губами дівчини полилася чиста вода.
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            Учитель. Так, рослина щедро оспівана

            у фольклорній творчості, їй присвячені 

            легенди, вірші,пісні.

                  Барвінок усміхається
                  Блакитним небесам, 
                  Під вітерцем гойдається 
                  Він, мов метелик, сам. 
                  Здається доторкнуся я  

                  До ніжних пелюсток-

                  Злетить у небо сонячне

                  Метелик із квіток

     Складання сенкану (п’ятирядкового вірша)



                                       Барвінок

                                      Вічнозелений, голубоокий.

                                      Звеселяє,лікує, зберігає.

                                      Один із народних рослинних символів

                                                  Квітка життя

                 Структурований   огляд-спостереження 
                  Пригадайте, чим непряма мова відрізняється від прямої. Запишіть   подані 
             приклади  як речення з непрямою мовою. До якого виду речень вони належать?

             Ми запитали бабусю: «У якій місцевості найкраще ростуть квіти барвінку?»

              Вона відповіла: « Росте він у Карпатах,Лісостепу, Західному Поліссі,загалом 

              по всій Україні».  Бабуся нам   запропонувала: « Посадімо, мої любі, барвіночок

              у нашім садочку ».      
                 Вправа на попередження типових орфографічних помилок  
                 Запишіть прикметники у дві колонки: 1) ті, у яких подвоєння відбувається;

                                                                                   2) ті, у яких подвоєння не відбувається

                Поясніть свій вибір. Складіть алгоритм судження «Подвоєння приголосних

                у прикметниках».

                Священ...ий, недоторкан..ий,шален..ий, голубин..ий, старовин..ий, ден..ий,

                Огнен..ий, весн..яний, тьмян..ий, незрівнян..ий,осін..ій,вітрян..ий, пісен..ий,

                Осин..ий,крижан..ий,цін..ий, вогнян..ий,довгождан..ий, напружен..
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                                           Складання усного висловлювання про барвінок

                                                                з елементами   опису
                                         Опорні слова: барвистий килим,блискуче зелене листя,

                                         Сяють сріблисто,   п’ятипелюсткові зірочки,  синьо-фіолетові,

                                         яскраво-блакитні квіти, наче небесні озерця,з жовтою серединкою,

                                         садово- паркові  композиції.

       Тематичне  поле     

       Запишіть ключові слова вивченої теми.                                   

        (Складне речення,складнопідрядне речення з підрядним з’ясувальним, головна 

        та підрядна частина, сполучники, сполучні слова, непрямі відмінки,члени речення,

        які означають мовлення,мислення,почуття,волевиявлення,психологічний стан,буття).                   
          Заповнення таблиці на матеріалі вивченої теми
	Вид речення
	Питання
	Сполучники
	Сполучні слова
	Вказівні слова

	
	
	
	
	


        Творче конструювання
         Складіть два складнопідрядних речення так,щоб в одному слово що було

         сполучником, а в іншому –сполучним словом.

          До поданої головної частини дібрати різні підрядні так, щоб утворилися

          моделі складнопідрядних речень із різними підрядними.
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____________________
                Ми хочемо…
____________________


V1.Систематизація й узагальнення знань, умінь і навичок

                 «Мікрофон».  Подумати і дати відповіді на запитання:

                   1.Які речення називаються складнопідрядними?

                   2.На які питання відповідають підрядні з’ясувальні речення?

                   3.Які сполучники та сполучні слова служать засобом зв’язку 

                      підрядної з’ясувальної частини з головною?

                   4.До чого в головній  відноситься підрядна частина?

                   5.Що означають слова, до яких відноситься  підрядна частина?

                   6.Яке комунікативне завдання складнопідрядних речень з підрядними

                      з’ясувальними?

                      V1. Рефлексія 

	Види завдань
	Умію
	Виникли труднощі
	Не засвоїв (ла)

	Визначати вид підрядного речення,будувати схему
	
	
	

	Розрізняти сполучники і сполучні слова
	
	
	

	Уживати розділові знаки між частинами СПР
	
	
	

	Створювати свої висловлювання,використовуючи  складнопідрядні з’ясувальні речення
	
	
	



V11. Підсумки уроку

              Учитель
                Отож на сьогоднішньому уроці ми з вами вивчили матеріал про              

              складнопідрядне речення з підрядним з’ясувальним, говорили  про одну 
               із улюблених рослин українців – барвінок. Подивімося  ще раз на цю 

               скромну квітку, ошатний зелений килим. Запам’ятаймо, що барвінок-символ
              життя. Не губімо його. Нехай стелеться він

                                               по українській землі,адже Україну 

недарма називають «барвінковим краєм».

                                     Хай почесне місце займає барвінок у

 віночку дівочому,величається у весільному                                    короваї. Барвінок –це символ надії,
оновлення природи.   Висаджуймо його, хай тішить він наш зір.

               V111.   Домашнє завдання                                                                                                                 

                 Підготувати лінгвістичне повідомлення на тему « Складнопідрядні речення з 

               підрядними з ‘ясувальними».Записати в зошит  план викладу теоретичного     

               матеріалу, навести 4  приклади речень із підрядними  з’ясувальними, враховуючи 

               соціокультурну змістову лінію. Виконати  їх повний синтаксичний  розбір.
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